
PREDČASNA
POKOJNINA

- Že v dosedanjlh razpravah
je posebno zanlmanje vzbudila
pravlca do predčasno pokojnl-
ne, ki /e v Sloveni/I v aedanjl

uredlM poko/nlnskega zavaro-
vanja (od vkl/učno leta 1973 na-
prej) ne poznamo.

Kuhelj: »Predčasna pokojnina
je v bistvu posebna oblika sta-
rostne pokojnine. Zvezni zakon
prepušča republikam in pokraji-
nam, ali bodo uvedle takšno
možnost. Osnutek našega zako-
na jo predvideva, v skladu z zvez-
nim zakonom pa morata biti iz-
polnjena dva pogoja za uveljavi-
tev predčasne pokojnine. Zava-
rovanec mora biti star najmanj
55 let in imeti najmanj 35 let po-
kojninske dobe, zavarovanka pa
mora biti stara najmanj 50 let in
imeti najmamj 30 let pokojninske
dobe. V drugih primerih predča-
sna pokojnina ne pride v po-
štev«

- Zveznlzakon določa obvaz-
no zmanfševanje pokojnlne za-
radl predčasnega odhoda v po-
koj.

Kuhelj: »Zvezna določba je na-
čelna, konkretno višino (odsto-
tek) zmanjšanja pa določajo sa-
me republike in pokrajini. V
osnutku slovenskega zakona je
predvideno, da se za vsako leto
predčasnega odhoda v pokoj
pred dopolnitvijo 60 let pri zava-
rovancih oziroma 55 let pri zava-
rovankah odmerjena starostna
pokojnina zmanjša za 1,5% in v
varianti za 2%, vendar to zmanj-
šanje velja le do dopolnitve po-
trebne starosti (60 oziroma 55
let), nato pa se odpravi in zavaro-
vanec prejema starostno pokoj-
nino, kakor mu je bila odmerjena
glede na doseženo pokojninsko
dobo.«

- Kaj to konkretno pomenl?
Kuhelj: »Vzemimo za primer

zavarovanko, ki ima 30 let pokoj-
ninske dobe in je stara 51 let.
Izpolnila je oba pogoja za pred-
časno pokojnino, za običajno
starostno pokojnino pa ji manj-
kajo štiri leta starosti (do 55 let).
Recimo, da njena pokojninska
osnova, upoštevaje najugodnej-
še desetletno obdobje, znaša
10.000 din. Ob sedanji lestvici za
odmero starostne pokojnine se
ženski za 30 let pokojninske do-
be odmeri pokojnina v višini 75%
od pokojninske osnove. To po-
meni 7.500 din, če bi bila zavaro-
vanka že stara 55 let. Ker tega
pogoja ne izpolnjuje (saj gre za
predčasno pokojnino), se ji od-
merjena pokojnina zmanjša za
6% ali 8% (po variantah v osnut-
ku zakona 1,5% ali 2% za vsako
manjkajoče leto starosti), to je na
7.050 din (pri 1,5-odstotnem
zmanjšanju oziroma na 6.900 din
(pri 2-odstotnem zmanjšanju).
Tako zmanjšano pokojnino bo
zavarovanka prejemala do do-
polnitve potrebne starosti, to je
do 55. leta, nato pa bo prejemala
nezmanjšano odmerjeno pokoj-
nino, v našem primeru 7.500 din,
seveda usfrezno povečano v
skladu s sklepi o uskladitvah po-
kojnin z rastjo nominalnih oseb-
nih dohodkov.«

- Predčasna pokojnlna izklju-
čuje nekatere druge pravlce?

Kuhelj: »Osnulek zakona pred-
videva, da uživalci predčasne po-
kojnine ne bodo imeli pravice do
varstvenega dodatka, dokler bo-
do imeli to pokojnino, torej do
dopolnitve predpisane starosti
60 oziroma 55 let«

- Kakšna pa bo »usoda« upo-
kojencev, ki so se za predčasno
pokojnino odločili po predpfslh,
kl so veljall do konca leta 1972,
In še zdaj dobivajo zmanjšano
pokojnlno?

Kuhelj: »Zvezni zakon določa,
da so uživalcem pravic, ki so jih
pridobili po zveznem zakonu, ve-
Ijavnem do 1. julija 1983, te pravi-
ce, če so določene kot temeljne
zagotovljene tudi vnaprej v obse-
gu, ki ne sme biti manjši od tiste-
ga, ki ga določa novi zakon. Gle-
de na to, da je po novem predča-
sna pokojnina časovno omejena,
osnutek republiškega zakona
odpravlja trajnost zmanjševanja
pokojnine pri tistih uživalcih
predčasne pokojrtine, ki so to
pravico uveljavili po prejšnjih
predpisih. Po sprejemu novega
republiškega zakona bodo ti
upokojenci dobivali pokojnino
brez zmanjšanja zaradi predča-
snega odhoda v pokoj."

- Osnutek zakona ohran/a
možnoat povečanja pokojnine.
KdaJ?

Kuhelj: »Povečanje pokojnine
bo prišlo v poštev za zavarovan-
ce, ki bodo po izpolnitvi polne
pokojninske dobe ostali še na-
prej v zavarovanju, ne da bi uve-
Ijavili pravico do pokojmne, ozi-
roma za zavarovance, ki se bodo
reaktivirali in ponovno sklenili
delovno razmerje ali začeli
opravljatj dejavnost, na podlagi
katere bodo zavarovani Spre-
memba je le v tem, da bo poveča-
nje pokojnine ženskam pripada-
lo šele po dopolmtvi pokojninske

dobe 40 let (čeprav je pogoj za
polno osebno pokojnino 35 let
pokojninske dobe), to pa zaradi
spretnemb v delovnopravni za-
konodaji«


